
Ata da Reunião do Conselho 
 

  
A T A N º 106/2002/CET - 88ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

No dia 17 de outubro de 2002, com início às 16:00 horas, na sede da Secretaria 

de Estado do Emprego e Relações do Trabalho, na Rua Pedro Ivo, 750, 4º andar, 

com a presença dos Conselheiros Titulares Newton Sérgio Ribeiro Grein, Ester 

Proveller, José Daniel Farias, José Carlos Feliciano Moreira, Célio das Neves, 

Ademir Mueller, João Batista Corrêa, Pedro de Paula Filho, Aparecido Domingos 

Errerias Lopes, Ardisson Nain Akel, Valter Luiz Montagner e dos Conselheiros 

Suplentes Arlete Aparecida Spoladore, Solange Busnardo Mattiello, Newton Jorge 

Gonçalves de Oliveira e Roberto Teixeira de Freitas, contando também com a 

presença de Inajá Vanderlei Silvestre dos Santos, representante da Procuradoria 

Geral do Trabalho da 9ª Região, Everaldo Belo Moreno, do CMT/Maringá, Marly 

Terezinha Freitag, da Agência do Trabalhador/Maringá, Maria Angela Silveira 

Benatti, do E.R./SERT/Maringá, Aloíze Gogola, SERT/CGE, Brasília Maria de Souza 

Pinto, da SERT/CESINE, Joel Ritter Ferreira, da Sert/NI, Nircélio Zabot, da 

SERT/CFP, Ruy Sérgio Costa Silva, da SERT/ULT, Luiz Antonio Bonato, da 

SERT/CFP, Regina Gubert, da SERT/CIM, Luiz Alberto Scotti, da SERT/CSD, 

reuniu-se o CET em sua 88ª Reunião Ordinária para deliberar sobre os seguintes 

assuntos de pauta: 1) Aprovação da Ata nº 105/2002; 2) Informes do Secretário 

do Emprego e Relações do Trabalho; 3) Apresentação do Conselho Municipal do 

Trabalho de Maringá; 4) Análise para recomposição das Comissões Especiais; 5) 

Apreciação do Plano de Trabalho da Fundação de Ensino Tecnológico de Londrina 

– FUNTEL; 6) Apresentação dos Sistemas de Informação do CET; 7)Assuntos 

Gerais.  

Abertura: O Conselheiro JOSÉ DANIEL FARIAS abriu a reunião saudando os 

presentes e agradeceu a presença de todos os convidados.  

Item 01 – Aprovação da Ata nº 104/2002- CET  

JOSÉ DANIEL FARIAS colocou em discussão a aprovação da Ata nº 105/02-CET, 

referente à 87a Reunião Ordinária, do dia 12 de setembro de 2002, a qual foi 

aprovada por unanimidade. 

Item 02 - Informes do Secretário do Emprego e Relações do Trabalho 

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN relatou que os resultados alcançados pela 

Coorde-nadoria de Intermediação de Mão-de-Obra, em setembro passado, 

demonstram que o total de trabalhadores colocados de janeiro a setembro/2002 

foi 12,15% maior que no mesmo período de 2001. Sobre o Programa da Pessoa 

com Deficiência – PPD, no período de jan a set/2002, informou que 874 

trabalhadores foram colocados no mercado de trabalho, sendo 539 deficientes 

físicos, 224 surdos, 67 cegos, 34 deficientes mentais, 10 reabilitados do INSS. Os 

colocados pelo PPD (874) correspondem ao total de colocados do Estado do Acre 

(826) e à metade dos colocados pelo SINE/Alagoas e já é 5,94% maior que o 

total de colocados pelo Programa no ano de 2001, que foi de 825. Quanto às 

questões da Coordenadoria de Formação Profissional, no dia 1º de outubro foi 

liberada a segunda parte da primeira parcela dos recursos do Convênio MTE/SPES 

para o PLANFOR/2002, completando 4,1 dos 11,5 milhões do Convênio firmado 

com esta Secretaria. O total da segunda parcela, R$ 2,4 milhões, encontra-se 

empenhado, de acordo com priorizações estabelecidas pelos ERs, listadas na 

página da SERT, na Internet (www.sert.pr.gov.br). A terceira parcela, que 

corresponde a 50% dos recursos conveniados, num montante de R$ 

5.750.000,00, deverá ser liberada ainda no corrente exercício, destinando-se a 

atender o saldo das ações priorizadas, até o presente mês.  

 

Sobre o Banco Social, informou que, até esta data, foram efetuadas 6.149 

operações de crédito, totalizando investimento de 19,5 milhões de reais. Informou 



que MARIA LÚCIA HAISI MANDALHO, representante da Central Única dos 

Trabalhadores-CUT/PR, foi nomeada Membro Suplente do CET, em substituição a 

Heitor Rubens Raymundo, através do Decreto Governamental nº 6.414, de 11 de 

outubro de 2002. Disse que, visando proporcionar o acompanhamento às 

atividades da reunião e às Políticas Públicas de Emprego e Renda, os Conselheiros 

estão recebendo Pasta contendo, além da pauta e Ata da última reunião, cópia 

dos seguintes documentos: Resoluções nºs 121/99, 162/01 e 166/01, as quais 

serão objeto de análise e eventuais alterações; Relatórios elaborados pela 

Secretaria de Políticas Públicas de Emprego do Ministério do Trabalho e Emprego: 

“Comentários sobre o uso potencial dos dados qualitativos do CAGED” e 

“Comportamento do Emprego Formal por Unidades da Federação CAGED-2001”; 

Publicação do Departamento de Emprego e Salário/MTE versando sobre “Bolsa de 

Qualificação Profissional – Avaliação e Perspectivas/Modalidade de Seguro 

Desemprego para trabalhadores com Contrato Suspenso”. Para finalizar, 

manifestou-se sobre a necessidade de abordagem de alguns temas que poderiam 

ser levados à consideração do CODEFAT, como contribuição do CET. 

JOSÉ DANIEL FARIAS entendeu oportuna a proposta de realizar workshop visando 

elaborar documento final sobre políticas de trabalho e renda, para 

encaminhamento ao CODEFAT. Também, propôs a elaboração de documento 

especial a ser entregue ao novo Governo do Paraná.  

JOÃO BATISTA CORRÊA sugeriu que, ao realizar-se o mencionado workshop, o 

Conselho Estadual de Educação seja convidado, dada a necessidade de preparar 

os estudantes para o mercado de trabalho.  

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN sugeriu que seja convidado também um 

representante da Secretaria de Estado da Saúde.  

Item 03 – Apresentação do Conselho Municipal do Trabalho de Maringá  

JOSÉ DANIEL FARIAS agradeceu a presença dos representantes do Conselho 

Municipal de Maringá e convidou-os para sentarem-se à mesa e iniciarem a 

apresentação. 

EVERALDO BELO MORENO, Presidente do Conselho Municipal do Trabalho de 

Maringá, agradeceu a oportunidade e disse que acha importante trazer ao CET os 

seus sucessos e os seus problemas. Relatou que tem trabalhado em parceria com 

entidades representativas, direcionando a intermediação e a qualificação de 

pessoal para a Agência do Trabalhador; tem contado com a parceria do SEBRAE 

no desenvolvimento de potencialidades no mercado, visando a expansão de 

pequenos negócios. Demonstrou sua preocupação com o contingenciamento de 

recursos da qualificação, em função do comprometimento dos Conselheiros no 

levantamento das demandas. Salientou que em cada reunião do CMT é distribuída 

uma cópia da Ata do CET, para que todos tenham conhecimento dos principais 

assuntos em debate. Pretende-se realizar cursos rápidos, de motivação, 

objetivando a melhoria da taxa de colocação na Agência de Maringá. Há interesse, 

por parte do CMT, na utilização do curso Cidadão Digital, do IBQP. 

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN informou que o custo para participação no 

Curso Cidadão Digital é expressivo: R$ 128,00 por trabalhador e a duração é de 

60 dias, exigindo disponibilidade de tempo.  

MARIA ANGELA SILVEIRA BENATTI, Chefe do Escritório Regional de Maringá, 

agradeceu o convite para participar da reunião e o apoio recebido da SERT. Disse 

que sua equipe, composta por três técnicos e pessoal de apoio administrativo, 

está trabalhando com empenho para atingir bons resultados. 

ARDISSON NAIN AKEL cumprimentou os presentes e salientou que as Associações 

Comerciais têm prazer em participar e levar adiante parcerias com os CMTs e, 

assim, encontram-se envolvidas no desenvolvimento econômico e social dos 

Municípios. Demonstrou entusiasmo em saber do envolvimento da Associação 

Comercial de Maringá com a SERT. Comentou sobre a posse do novo Presidente 

da ACP, que será no dia 18 próximo. 

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN anunciou a prorrogação do Convênio 

SEFOR/2002 até abril/2003, o que proporcionará a continuidade do programa de 



qualificação. 

JOSÉ DANIEL FARIAS disse que, além dos recursos dessa prorrogação, 

provavelmente, este ano, não ocorrerão outros repasses para a execução dos 

projetos de qualificação profissional. Também, disse que no próximo ano é 

possível que ocorram atrasos nos repasses em razão das dificuldades no período 

de mudanças de Governo. Salientou a importância da elaboração do Plano de 

Qualificação de forma participativa, com envolvimento das lideranças e ampla 

discussão.  

EVERALDO BELO MORENO explicou que, em Maringá, as demandas para o projeto 

de qualificação do ano seguinte são levantadas mediante avaliação de câmaras 

técnicas especializadas. 

ESTER PROVELLER disse que acha muito interessante a idéia de convocar 

sindicatos e outros para a discussão da qualificação e que também entende 

necessária a inclusão da população sem representação ou sem sindicatos.  

EVERALDO BELO MORENO considerou que os sindicatos conhecem as 

necessidades e demandas das empresas e que não adianta qualificar em áreas em 

que não há emprego. Disse que a maior divulgação dessas realizações é feita 

diretamente na Agência e através da imprensa local.  

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN informou que foram incluídos no orçamento 

estadual de 2003 recursos para a qualificação profissional, via fonte do Tesouro 

do Estado. Lembrou que, em Maringá, o Banco Social e o Banco do Povo 

convivem harmoniosamente e se complementam. 

JOSÉ DANIEL FARIAS agradeceu a participação dos representantes de Maringá e 

convidou-os para permanecerem à mesa, até o encerramento da reunião. 

Item 04 – Análise para recomposição das Comissões Especiais  

WALTER GONÇALVES informou que é necessário proceder a alteração da 

composição das Comissões de Acompanhamento do Programa de Formação 

Profissional (Resolução Nº 166/01) de Acompanhamento do PROGER URBANO 

(Resolução nº 162/01) e de Acompanhamento do Sistema Público de Emprego e 

Conselhos Municipais (Resolução nº 121/99) tendo em vista recente nomeação de 

novos Conselheiros para integrarem o CET, com mandato de três anos de 

duração, a partir de 06 de agosto de 2002.  

JOSÉ DANIEL FARIAS propôs aos presentes a discussão e indicação das alterações 

cabíveis e sugeriu que a apresentação das minutas de resolução seja feita na 

próxima reunião do CET. Também, solicitou indicação de representantes da 

Procuradoria Regional do Trabalho da 9ª Região, nos termos da Resolução nº 

174/2002, do CET.  

ALOIZE GOGOLA sugeriu inclusão da bancada do Governo na composição da 

Resolução nº 162/01, em substituição aos representantes da SERT/CGE. 

JOSÉ CARLOS FELICIANO MOREIRA disse que gostaria de participar da Comissão 

de Acompanhamento do Programa de Formação Profissional. 

JOSÉ DANIEL FARIAS considerou que é possível a inclusão com aumento de um 

participante em todas bancadas.  

Item 05 – Apreciação do Plano de Trabalho da Fundação de Ensino Tecnológico de 

Londrina – FUNTEL 

CÉLIO DAS NEVES iniciou o relato da reunião da Comissão de Acompanhamento 

do Plano de Qualificação Profissional do Trabalhador do Conselho Estadual do 

Trabalho, informando que estiveram reunidos no dia 17 de outubro de 2002, nas 

dependências da SERT, os Senhores Aparecido Domingos Errerias Lopes, Newton 

Jorge Gonçalves de Oliveira, Roberto Teixeira de Freitas, Célio das Neves e Arlete 

Aparecida Spoladore Pistelli. Estiveram presentes, subsidiando os Conselheiros, os 

seguintes representantes da SERT: Nircélio Zabot, Luiz Antonio Bonato e Luciene 

Pereira de Cristo Bracht. A reunião foi presidida por Célio das Neves e a pauta foi 

composta pela apreciação da ata e sua aprovação e pela apreciação do projeto 

“Qualificação de Jovens e Adultos”, apresentado pela Fundação de Ensino Técnico 

de Londrina, também aprovado.  

JOSÉ DANIEL FARIAS submeteu à aprovação do CET a Resolução 179/2002, que 



trata da aprovação de Plano de Trabalho para execução das ações do PLANFOR-

PR/2002 – Fundação de Ensino Técnico de Londrina, Projeto “Qualificação 

Profissional de Jovens e Adultos”, sendo a mesma aprovada por unanimidade. 

Item 06 – Apresentação dos Sistemas de Informação do CET 

WALTER GONÇALVES disse que, com a recomposição do Conselho Estadual do 

Trabalho, a apresentação dos Sistemas de Informação do CET torna-se 

importante. Com a nova versão apresentada, os CMTs poderão fazer todas as 

atualizações relativas aos seus Conselhos, de forma on-line. Também, solicitou 

aos Conselheiros que preenchessem ficha com dados cadastrais, os quais serão 

disponibilizados na Internet.  

JOEL RITTER FERREIRA, Chefe do Núcleo de Informática da SERT, iniciou a 

apresentação relatando que desenvolveu o novo software de informações do CET, 

para Intranet, como trabalho final de seu curso de Graduação em Sistemas de 

Informação e salientou que a implantação do mesmo foi totalmente sem custo 

para a SERT. Disse que o sistema é seguro, tem grande confiabilidade e que as 

alterações dos dados somente serão possíveis pelos respectivos CMTs, os quais 

possuem chave de acesso especial. O mesmo possui duas visões, uma interna e 

outra externa, como medida de segurança. Basicamente, as rotinas que compõem 

o sistema são: solicitação de liberação; base de dados; manutenção de dados 

cadastrais do Conselho (dados importantes, de interesse do MTE); cadastro de 

membros do CMT; relação e cadastro das entidades de classe; manutenção de 

notícias do CMT; Atos e Resoluções do Conselho; agenda de reuniões, datas, 

pautas e atas de reuniões; atual composição do Conselho. No âmbito do CET, a 

Secretaria Executiva fará a manutenção e atualização dos dados. Os Conselheiros 

poderão acessar todas as informações. 

Item 07 – Assuntos Gerais  

APARECIDO DOMINGOS ERRERIAS LOPES requereu a inclusão na pauta da 

próxima reunião, do Projeto do Seguro-Desemprego, trazido ao CET pelo Sr 

Sidney Franchello, de Londrina e que envolve a classe patronal, governo e 

trabalhadores. Disse que o material será distribuído para análise e posterior 

discussão. 

JOSÉ DANIEL FARIAS agradeceu a presença e a colaboração de todos os 

Conselheiros e Visitantes, encerrando a reunião da qual, para constar o registro, 

eu, Walter Gonçalves, Secretário Executivo do CET, lavrei a presente ata, que vai 

assinada por mim. Curitiba, 17 de outubro de 2002. _____________________. 

 

 

 

 

SÍNTESE DE ENCAMINHAMENTOS/PENDÊNCIAS ORIUNDOS DA PRESENTE ATA: 

 

Assunto Encaminhamento Data/prazo Responsável 

Projeto Seguro-Desemprego 

Inclusão na pauta da reunião Próxima reunião Walter 

 


